

ଖୁଦ୍‌ବା ଜୁମା ୨ ଡିସେମ୍ବର ୨୦୨୨ର ସାରାଂଶ
ପ୍ରାନ୍-ମସ୍‌ଜିଦ୍ ମୁବାରକ, ଇସଲାମାବାଦ୍ ଟେଲିଫୋର୍ଡ (ୟୁ.କେ)

ଆଁହଜରତ ସ.ଅଙ୍କ ସର୍ବୋଚ୍ଚ ପଦମର୍ଯ୍ୟାଦା ସମ୍ପନ୍ନ ବଦରୀ ସାହାବି ତଥା ମାର୍ଗଦର୍ଶୀ ଖଲିଫା ହ. ଅବୁ ବକର ର.ଅଙ୍କ ପ୍ରଶଂସନୀୟ ଗୁଣାବଳୀର ବିଶ୍ୱାସବର୍ଦ୍ଧକ ଚର୍ଚ୍ଚା ।

ଅଶହଦୁ ଅନଲା ଇଲାହା ଇଲ୍ଲଲ୍ଲାହୁ ଓହ୍‌ଦହୁ ଲାଶରିକା ଲହୁ ଓଅଶହଦୁ ଅନା ମୁହମ୍ମଦନ୍ ଅବ୍‌ଦୁହୁ ଓରସୁଲୁହୁ । ଅନ୍ନା ବାଦ୍‌ଫାଉଜୁ ବିଲାଃହି ମିନଶ୍ ଶୈତାନ୍ ନିରରଜିମ୍ । ବିସ୍‌ମିଲ୍ଲା ହିର୍ ରହ୍‌ମାନ୍ ନିରରହିମ୍ । ଅଲ୍‌ହମ୍‌ଦୁ ଲିଲ୍ଲାହି ରବ୍‌ବିଲ୍ ଆଲମିନ୍ ଅରରହ୍‌ମାନ୍ ନିରରହିମ୍ । ମାଲିକି ଯୋମିଦ୍‌ଦିନ୍ । ଇୟାକା ନାବୁଦୁ ଓ ଇୟାକା ନସ୍‌ତଇନ୍ । ଇହ୍‌ଦିନସ୍ ସିରାତଲ୍ ମୁସ୍‌ତକିମ୍ ସିରାତଲ୍ ଲଜିନା ଅନ୍‌ଅମ୍‌ତା ଅଲୈହିମ୍ ଗୈରିଲ୍ ମଗ୍‌ୟୁବି ଅଲୈହିମ୍ ଓଲଜ୍‌ଜାଲ୍‌ଲିନ୍ ।

ତଶହୁଦ୍, ତଉଜ୍ ଏବଂ ସୁରଃ ଫାତିହାର ଆବୃତ୍ତି କରିବା ପରେ ହୁଜୁର ଅନ୍‌ଓର୍ ଅୟୋଦହୁଲ୍ଲାଃହୁ ତାଆଲା ବିନସ୍ତେହିଲ୍ ଅଜିଜ୍ କହିଲେ; ସର୍ବଶ୍ରେଷ୍ଠ ସତ୍ୟବାଦୀ ଖଲିଫା ହ. ଅବୁ ବକର ର.ଅଙ୍କ ଜୀବନୀ ଚର୍ଚ୍ଚା ଚାଲିଥିଲା ଏବଂ ଆପଣ ର.ଅଙ୍କ ଜୀବନୀର କେତେକ ପ୍ରଶଂସନୀୟ ଗୁଣାବଳୀ ପୂର୍ବ ଖୁଦ୍‌ବାରେ ବର୍ଣ୍ଣିତ ହୋଇଯାଇଛି । ସେହି କ୍ରମରେ ଆଜି ହ. ଅବୁ ବକର ର.ଅ ଲୋକମାନଙ୍କ ଦୃଷ୍ଟିରେ ଏତେ ଲୋକପ୍ରିୟ କିପରି ହୋଇପାରିଥିଲେ ତତ୍‌ସଂପର୍କରେ ଆଉ କେତେକ ପ୍ରସଙ୍ଗ ବର୍ଣ୍ଣନା କରିବି । ହ. ଇବ୍‌ନେ ଉମର୍ ର.ଅ ବର୍ଣ୍ଣନା କରନ୍ତି ଯେ, ନବୀ କରୀମ୍ ସ.ଅଙ୍କ କାଳରେ ଆମେମାନେ ପରସ୍ପର ମଧ୍ୟରେ ପ୍ରତିଯୋଗୀତା କରୁଥିଲୁ ଏବଂ ଯିଏ ବିଜେତା ହେଉଥିଲା ତାହାକୁ ଶ୍ରେଷ୍ଠତାର ମାନ୍ୟତା ପ୍ରଦାନ କରୁଥିଲୁ । ଆମେମାନେ ଏହା ମନେ କରୁଥିଲୁ ଯେ, ହ. ଅବୁ ବକର ର.ଅ ହେଉଛନ୍ତି ସର୍ବୋକୃଷ୍ଟ ବ୍ୟକ୍ତି ଏବଂ ତାଙ୍କ ପରେ ହ. ଉମର୍ ବିନ୍ ଖତ୍ତାବ୍ ର.ଅ, ପୁନଶ୍ ହ. ଉସ୍‌ମାନ୍ ର.ଅ ହେଉଛନ୍ତି ସର୍ବୋକୃଷ୍ଟ ବ୍ୟକ୍ତି । ଏକ ଅବସରରେ ହ. ଉମର୍ ର.ଅ ହ. ଅବୁ ବକର ର.ଅଙ୍କୁ କହିଲେ, ହେ ଲୋକେମାନେ ! ଆଁହଜରତ ସ.ଅଙ୍କ ଅନ୍ତେ ମୁଁ ହେଉଛି ସର୍ବୋକୃଷ୍ଟ ବ୍ୟକ୍ତି । ପ୍ରତ୍ୟୁତ୍ତରରେ ହ. ବୁ ବକର ର.ଅ ତତ୍‌କ୍ଷଣାତ୍ କହିଲେ, ମୁଁ ନବୀ କରୀମ୍ ସ.ଅଙ୍କୁ ଏହା କହୁଥିବାରୁ ଶୁଣିଥିଲି ଯେ, ଏପରି ସୂର୍ଯ୍ୟୋଦୟ ହୋଇ ନାହିଁ ଯେଉଁ ଦିନ କେହି ବ୍ୟକ୍ତି ହ. ଉମର୍ ର.ଅଙ୍କ ଠାରୁ ଶ୍ରେୟସ୍କର ହୋଇଥିବ ।

ହ. ସାଲ୍‌ମାନ୍, ହ. ସୁହୈବ୍ ଓ ହ. ବିଲାଲ୍ ର.ଅ ଲୋକମାନଙ୍କ ଗହଣରେ ବସିଥିବା ସମୟରେ ହ. ଅବୁ ସୁଫିୟାନ୍ ଆସିଲେ, ଇତି ମଧ୍ୟରେ ସେହି ଲୋକମାନେ କହିଲେ, ଆମେମାନେ ଈଶ୍ୱରଙ୍କ ଶପଥ କରି କହୁଛୁ ଯେ, ଅଲ୍ଲାଃତାଲାଙ୍କ ଖତ୍‌ଗ ବର୍ତ୍ତମାନ ସୁଦ୍ଧା ତାହାଙ୍କ ଶତ୍ରୁଙ୍କ ସ୍ୱକ୍ଷୟକରଣ କରି ନିଜର ପ୍ରତିଶୋଧ ପୂରଣ କରି ନାହିଁ । ଏହା ଶୁଣି ହ. ଅବୁ ବକର ର.ଅ କହିଲେ, ହେ ଲୋକମାନେ ! ତୁମେମାନେ କୁରେଶ୍‌ବାସୀଙ୍କ ଅଧିପତିମାନଙ୍କ ସଂକ୍ରାନ୍ତରେ ଏଭଳି ମନ୍ତବ୍ୟ ଦେଉଛ ? ସୁତରାଂ ହ. ଅବୁ ବକର ର.ଅ ସ୍ୱୟଂ ହୁଜୁର ସ.ଅଙ୍କ ସେବାରେ ଉପସ୍ଥିତ ହେଲେ ଏବଂ ଆଁହଜରତ ସ.ଅ କହିଲେ, ହେ ଅବୁ ବକର ! ତୁମେ ବୋଧେ ସାଲ୍‌ମାନ୍, ସୁହୈବ୍ ଓ ବିଲାଲ୍‌ଙ୍କୁ ରୁଷ୍ଟ କରିଦେଇଛ । ଯଦି ତୁମେ ଏପରି କରିଦେଇଛ ତେବେ ତୁମେ ନିଜର ପରମେଶ୍ୱରଙ୍କୁ ଅପ୍ରସନ୍ନ କରିଦେଇଛ । ଏହା ଶୁଣି ହ. ଅବୁ ବକର ର.ଅ ସେହି ତିନି ଜଣ ମହୋଦୟଙ୍କ ନିକଟକୁ ଗଲେ ଏବଂ କହିଲେ, ହେ ମୋର ପ୍ରିୟ ଭ୍ରାତୃ ବୃନ୍ଦ ! କ'ଣ ମୁଁ ତୁମମାନଙ୍କୁ ଅପ୍ରସନ୍ନିତ କରି ଦେଇଛି କି ? ପ୍ରତ୍ୟୁତ୍ତରରେ ସେହି ଲୋକମାନେ କହିଲେ, ନାହିଁ ! ଏପରି କିଛି କଥା ନାହିଁ । ତହିଁରୁ ଏହା ପ୍ରମାଣିତ ହୁଏ ଯେ, ହ. ଅବୁ ବକର ର.ଅଙ୍କ ବିନମ୍ରତା କିଭଳି ଥିଲା ! ଆପଣ ର.ଅ ଏପରି ଲୋକମାନଙ୍କୁ ଦାସତ୍ୱ ପ୍ରଧାର ମୁକ୍ତି ପ୍ରଦାନ କରିଥିଲେ ଯେ, ସେମାନେ ଅସକ୍ଷ୍ମ ଓ ଅପ୍ରସନ୍ନ ହେବା ସତ୍ତ୍ୱେ ମଧ୍ୟ ଆପଣ ର.ଅ ସେମାନଙ୍କ ନିକଟକୁ କ୍ଷମା ପ୍ରାର୍ଥନା କରିବା ପାଇଁ ଆସିଥିଲେ । ପୁନଶ୍ ଏହାପରେ ହ. ଅବୁ ବକର ର.ଅଙ୍କ ଆଁହଜରତ ସ.ଅଙ୍କ ପ୍ରତି ପ୍ରେମ ଓ ଆନ୍ତରିକତାର କିଭଳି ସ୍ତର ରହିଥିଲା ଯେ, ଆଁହଜରତ ସ.ଅ ହ. ଅବୁ ବକର ର.ଅଙ୍କୁ ଏହି କଥା କହିଲେ, ହେ ଅବୁ ବକର ! ତୁମେମାନେ ନିଜର ବନ୍ଧୁମାନଙ୍କୁ ଅସକ୍ଷ୍ମ କରିଦେଇଛ ଏବଂ ଆଁହଜରତ ସ.ଅ ଏହି କଥା ହ. ଅବୁ ବକର

ର.ଅଙ୍କୁ କହିଲେ ନାହିଁ କି ଯାଅ ସେମାନଙ୍କୁ କ୍ଷମା ମାଗ । ବରଂ ହ. ଅବୁ ବକର ର.ଅ ଶୀଘ୍ର ସ୍ୱତଃ ପ୍ରବୃତ୍ତ ସେମାନଙ୍କ ନିକଟକୁ ଯାଇ କ୍ଷମା ପ୍ରାର୍ଥନା କଲେ ।

ହ. ମସିହ ମଉଦ୍ ଅ.ସ କୁହନ୍ତି ଯେ, ହ. ଅବୁ ବକର ର.ଅଙ୍କ ପ୍ରଶଂସନୀୟ ସୁଗୁଣାବଳୀ ମଧ୍ୟରୁ ଏକ ବିଶେଷ ଗୁଣଟି ହେଉଛି ଯେ, ହ. ଅବୁ ବକର ର.ଅଙ୍କୁ ଆହଜରତ ସ.ଅ ପ୍ରବାସ ଯାତ୍ରା ନିମନ୍ତେ ମନୋନୀତ କରିଥିଲେ ଏବଂ ମାନବ ଜାତି ମଧ୍ୟରୁ ସର୍ବଶ୍ରେଷ୍ଠ ବ୍ୟକ୍ତି ଆହଜରତ ସ.ଅଙ୍କ ସମସ୍ୟା ଏବଂ ପାରସ୍ପରିକ ବିପତ୍ତି ସମୟରୁ ହିଁ ଆପଣ ର.ଅ ସାଥରେ ସାମିଲ ଥିଲେ । କାରଣ ଈଶ୍ୱରଙ୍କ ପ୍ରିୟତମ ହଜରତ୍ ମୁହମ୍ମଦ୍ ସ.ଅଙ୍କ ସହିତ ଆପଣ ର.ଅଙ୍କର ବିଶେଷ ସଂପର୍କ ସାବ୍ୟସ୍ତ ହୋଇଯିବ ଏବଂ ତହିଁରେ ଏହି ଗୁପ୍ତ ରହସ୍ୟ ରହିଥିଲା ଯେ, ଅଲ୍ଲାଃତାଲା ଏହି କଥାକୁ ଭଲ ଭାବରେ ଜାଣିଥିଲେ ଯେ, ସର୍ବୋଚ୍ଚ ପଦମର୍ଯ୍ୟାଦା ସମ୍ପନ୍ନ ସତ୍ୟବାଦୀ ହ. ଅବୁ ବକର ର.ଅ ସାହାବାମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ସର୍ବାଧିକ ସାହାସୀ ଏବଂ ସର୍ବାଧିକ ରୂପେ ଆହଜରତ ସ.ଅଙ୍କର ଅତି ଘନିଷ୍ଠ ଏବଂ ବୀର ଯୋଦ୍ଧା ଥିଲେ । ସେହିପରି ଆପଣ ର.ଅ ସକଳ ଜଗତ ତଥା ବିଶ୍ୱ ବ୍ରହ୍ମାଣ୍ଡର ପୁରୁଷୋତ୍ତମ ଆହଜରତ ସ.ଅଙ୍କ ପ୍ରେମରେ ନିଜକୁ ହଜାଇ ଦେଇଥିଲେ ।

ହୁଜୁର ଅନ୍ୱର ଅ.ବ ସାଂପ୍ରତିକ କାଳରେ ହ. ଅବୁ ବକର ର.ଅଙ୍କ ସଂପର୍କରେ କେତେକ ପ୍ରାଚ୍ୟ ଐତିହାସିକମାନଙ୍କର କେତୋଟି ପ୍ରାମାଣ୍ୟ ଉପସ୍ଥାପିତ କରି କହିଲେ, ଏହି (ଇଉରୋପୀୟ ପ୍ରାଚ୍ୟ ଇତିହାସିକ) ଲୋକମାନେ ଆହଜରତ ସ.ଅଙ୍କ ସେହି ସର୍ବୋଚ୍ଚ ଏବଂ ସର୍ବଶ୍ରେଷ୍ଠ ମର୍ଯ୍ୟାଦାବଦ୍ଧ ଅବତାରତ୍ ସଂପର୍କରେ ଅବବୋଧ ଏବଂ ପରିଚିତ ନାହାନ୍ତି । ତେଣୁ ସେମାନେ ହ. ଅବୁ ବକର ର.ଅ, ହ. ଉମର୍ ର.ଅ ଆଦିଙ୍କୁ ପ୍ରଶଂସା କରିବାରେ ଏତେ ଅତିଶୟୋକ୍ତି ଅବଲମ୍ବନ କରନ୍ତି ଯେ, ଯାହାକି ଆଦୌ ସମୀଚୀନ ନୁହେଁ । କିନ୍ତୁ ସେ ହ. ଅବୁ ବକର ର.ଅ ହୁଅନ୍ତୁ ଅବା ହ. ଉମର୍ ର.ଅ ହୁଅନ୍ତୁ ପଛେ ସମସ୍ତେ ନିଜର ପ୍ରିୟ ମୁନିବ ହ. ମୁହମ୍ମଦ୍ ସ.ଅଙ୍କର ପରମ ବିଶ୍ୱସ୍ତ (ବନ୍ଧୁ) ଥିଲେ । ଏହି ଲୋକମାନେ ହିଁ ଆହଜରତ ସ.ଅଙ୍କର ପ୍ରକୃତ ସେବକ ଏବଂ ଆହଜରତ ସ.ଅଙ୍କ ହସ୍ତ ଓ ପାଦ ସଦୃଶ ଥିଲେ ।

ହ. ଅବୁ ବକର ର.ଅଙ୍କ ସୁଗୁଣାବଳୀ ସଂପର୍କରେ ହ. ମୁସଲେହ୍ ମଉଦ୍ ର.ଅ କହନ୍ତି ଯେ, କ'ଣ ଏହା ସତ୍ୟ ନୁହେଁ ଯେ, ବଡ଼ ବଡ଼ ସମ୍ରାଟମାନେ ହ. ଅବୁ ବକର, ହ. ଉମର୍ ଓ ହ. ଅବୁ ହୁରୈରାହ୍ଙ୍କ ନାମ ନେଲାବେଳେ ର.ଅ କହୁଥିଲେ । ସେମାନେ ଏହି ଅଭିଳାଷା କରୁଥିଲେ ଯେ, ଏପରି ହୁଅନ୍ତା କି ଆମେମାନଙ୍କୁ ମଧ୍ୟ ଏମାନଙ୍କ ଭଳି ଆହଜରତ ସ.ଅଙ୍କ ସେବା କରିବାର ସୁଯୋଗ ପ୍ରାପ୍ତ ହୋଇଥାଆନ୍ତା । ପୁନଶ୍ଚ ଆଉ କେହି ରହିଛି ଯିଏ ଏହା କହିପାରିବ ଯେ, ହ. ଅବୁ ବକର ର.ଅ ଓ ହ. ଉମର୍ ର.ଅ ଦାରିଦ୍ର୍ୟତା ଭଳି ଜୀବନ ଅତିବାହିତ କରି କିଛି କ୍ଷତି ସହ୍ୟ କରିଥିଲେ ? ନିଃସନ୍ଦେହ ସେମାନେ ସାଂସାରିକ ଦୃଷ୍ଟିରୁ ନିଜ ଉପରେ ଏକ ମୃତ୍ୟୁକୁ ଆସ୍ୱାଦନ କରି ନେଇଥିଲେ । କିନ୍ତୁ ସେହି ମୃତ୍ୟୁ ସେମାନଙ୍କ ପାଇଁ ଏକ ଚିରକାଳ ଜୀବନ ସାବ୍ୟସ୍ତ ହୋଇଥିଲା ଏବଂ ବର୍ତ୍ତମାନ କୌଣସି ଶକ୍ତି ସେମାନଙ୍କୁ ନିହତ କରିପାରିବ ନାହିଁ ଏବଂ ସେମାନେ ପ୍ରକୃତ ଦିବସ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଅମର ହୋଇ ରହିଥିବେ ।

ହ. ମୁସଲେହ୍ ମଉଦ୍ ର.ଅ ଅତିରିକ୍ତ ଚର୍ଚ୍ଚା କରି କୁହନ୍ତି ଯେ, ହ. ଅବୁ ବକର ର.ଅଙ୍କୁ ଦେଖ ! ଆପଣ ର.ଅ ମଙ୍କାର ଜଣେ ସାଧାରଣ ବ୍ୟବସାୟୀ ଥିଲେ । ଯଦି ଆହଜରତ ସ.ଅଙ୍କ ଆଗମନ ହୋଇ ନଥାଆନ୍ତା ଏବଂ ମଙ୍କାର ଇତିହାସ ଲେଖାଯାଇ ଥାଆନ୍ତା ତେବେ ଉକ୍ତ ଐତିହାସିକ ଜଣକ କେବଳ ଏତିକି ଉଲ୍ଲେଖ କରିଥାଆନ୍ତା ଯେ, ଅବୁ ବକର ଆରବ ଦେଶର ଜଣେ ସାଧୁ ଓ ବିଶ୍ୱସ୍ତ ବ୍ୟବସାୟୀ ଥିଲେ । କିନ୍ତୁ ମୁହମ୍ମଦ୍ ରସୁଲୁଲ୍ଲାଃ ସ.ଅଙ୍କ ପୂର୍ଣ୍ଣ ଆଜ୍ଞାବହତା ବଳରେ ହ. ଅବୁ ବକର ର.ଅଙ୍କୁ ସେହି ମର୍ଯ୍ୟାଦା ଏବଂ ସ୍ଥାନ ପ୍ରାପ୍ତ ହେଲା ଯାହାକି ଆଜି ସମଗ୍ର ବିଶ୍ୱ ତାଙ୍କର ନାମକୁ ସମ୍ମାନପୂର୍ବକ ନେଉଅଛି ।

ହ. ମୁସଲେହ୍ ମଉଦ୍ ର.ଅ କହନ୍ତି ଇସଲାମ୍ ଧର୍ମରେ ସେବା ଏବଂ ଧର୍ମ ପାଇଁ ବଳିଦାନ ଦେବା ହେତୁ ଆଜି ହ. ଅବୁ ବକର ର.ଅଙ୍କୁ ଯେଉଁ ମାନ ମର୍ଯ୍ୟାଦା ପ୍ରାପ୍ତ ହୋଇଅଛି ତାହା କ'ଣ ପୃଥିବୀର ବଡ଼ ବଡ଼ ମହାରାଜା ଏବଂ ମହା ପ୍ରତାପୀ ସମ୍ରାଟମାନଙ୍କୁ ପ୍ରାପ୍ତ ହୋଇଛି କି ? ଆଜି ଯେଉଁ ପୃଥିବୀର ସମ୍ରାଟମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରୁ ଜଣେ ବି ଏପରି କୌଣସି ସମ୍ରାଟ ନାହାନ୍ତି ଯାହାଙ୍କୁ ଏତେ ମର୍ଯ୍ୟାଦା, ଖ୍ୟାତି ତଥା ଯଶ ପ୍ରାପ୍ତ ହୋଇଥିବ ଯାହା ହ. ଅବୁ ବକର ର.ଅଙ୍କୁ ପ୍ରାପ୍ତ ହୋଇଥିଲା । ହ. ଅବୁ ବକର ର.ଅଙ୍କୁ ଛାଡ଼ କୌଣସି ବଡ଼ ବଡ଼ ସମ୍ରାଟମାନଙ୍କୁ ମଧ୍ୟ ଏତେ ମର୍ଯ୍ୟାଦା ପ୍ରାପ୍ତ ହୋଇ ନାହିଁ ଯେତେ ମର୍ଯ୍ୟାଦା ମୁସଲମାନମାନଙ୍କ ନିକଟରେ ହ. ଅବୁ ବକର ର.ଅଙ୍କ ଦାସମାନଙ୍କୁ ପ୍ରାପ୍ତ ହୋଇଛି । କେବଳ

ସେତିକି ନୁହେଁ ବରଂ ବାସ୍ତବତା ଏହିକି ଯେ, ଆମମାନଙ୍କୁ ହ. ଅବୁ ବକର ର.ଅଲ୍ କୁକୁର ମଧ୍ୟ ସମ୍ମାନସ୍ୱରୂପ ବ୍ୟକ୍ତିକ ଅପେକ୍ଷା ଅଧିକ ପ୍ରିୟ ମନେହୁଏ । କାରଣ ସେ ମୁହମ୍ମଦ ସ.ଅଲ୍ ଦ୍ୱାରର ସେବକ ହୋଇଗଲା । ତେଣୁ ଯିଏ ହ. ମୁହମ୍ମଦ୍ ସ.ଅଲ୍ ଦ୍ୱାରର ସେବକ ହୋଇଗଲା ତା'ର ପ୍ରତ୍ୟେକ ବସ୍ତୁ ଆମମାନଙ୍କୁ ପ୍ରିୟ ଲାଗିଥାଏ । ବର୍ତ୍ତମାନ ଏହା ସମ୍ଭବପର ନୁହେଁ ଯେ, କୌଣସି ବ୍ୟକ୍ତି ତାହାଙ୍କ ମର୍ଯ୍ୟାଦାକୁ ଆମ ହୃଦୟରୁ ଅପସାରଣ କରି ନିଶ୍ଚିନ୍ତ କରିଦେବ ।

ହ. ମୁସଲେହ୍ ମଉଦ୍ ର.ଅ କୁହନ୍ତି, ହ. ଅବୁ ବକର ର.ଅଲ୍ ଜଣେ ସୁପୁତ୍ର ଯେକି ବିଳମ୍ବରେ ଇସଲାମ୍ ଧର୍ମରେ ଦୀକ୍ଷିତ ହୋଇଥିଲେ । ଏକଦା ନବୀ କରୀମ୍ ସ.ଅ ଯେତେବେଳେ ମସଜିଦ୍ରେ ବସିଥିଲେ ସେତେବେଳେ ବିଭିନ୍ନ କଥାର ଚର୍ଚ୍ଚା ଚାଲିଥିଲା । କଥା କଥାକେ ହ. ଅବୁ ବକର ର.ଅଲ୍ ସୁପୁତ୍ର ତାଙ୍କୁ କହିବାକୁ ଲାଗିଲେ, ପିତାଶ୍ରୀ ! ଅମକ ଯୁଦ୍ଧ ଅବସରରେ ମୁଁ ଏକ ପଥର ପଛରେ ଲୁଚିଥିଲି । ଆପଣ ମୋ ସମ୍ମୁଖରେ ଦୁଇ ଦୁଇ ଥର ଅତିକ୍ରମ କଲେ । ମୁଁ ଯଦି ସେତେବେଳେ ଚାହିଁ ଥାଆନ୍ତି ତେବେ ଆପଣଙ୍କୁ ମାରି ଦେଇ ପାରିଥାଆନ୍ତି । କିନ୍ତୁ ମୁଁ ଏହା ଭାବି ଆପଣଙ୍କ ଉପରକୁ ହାତ ଉଠାଇଲି ନାହିଁ ଯେ, ଆପଣ ମୋର ପିତା ଅଟନ୍ତି । ହ. ଅବୁ ବକର ର.ଅ ଏହି କଥା ଶୁଣି କହିଲେ, ପୁତ୍ର! ମୁଁ ତୁମକୁ ସେତେବେଳେ ଦେଖି ପାରିଲି ନାହିଁ, ଆଉ ମୁଁ ଯଦି ତୁମକୁ ଦେଖି ନେଇ ଥାଆନ୍ତି, ତେବେ ଭାବ ତୁମର କ'ଣ ଅବସ୍ଥା ହୋଇଥାଆନ୍ତା । କାରଣ ତୁମେ ଇଶ୍ୱରଙ୍କ ଶତ୍ରୁ ହୋଇ ଯୁଦ୍ଧ ଭୂମିରେ ଅବତୀର୍ଣ୍ଣ ହୋଇଥିଲ ତେବେ ମୁଁ ତୁମକୁ ଅବଶ୍ୟ ମୃତ୍ୟୁ ଦଣ୍ଡରେ ଦଣ୍ଡିତ କରିଦେଇ ଥାଆନ୍ତି ।

ହ. ଅବୁ ବକର ର.ଅଲ୍ ଉତ୍ତମ ଚରିତ୍ରବତ୍ତା ସଂପର୍କରେ ହ. ମସିହ୍ ମଉଦ୍ ଅ.ସ କୁହନ୍ତି ଯେ, ହ. ଅବୁ ବକର ର.ଅ ସେହି ବ୍ୟକ୍ତି ଥିଲେ ଯାହାଙ୍କ ସ୍ୱଭାବରେ ପୁଣ୍ୟତାର ତେଲ ଓ ବତୀ ପୂର୍ବରୁ ହିଁ ଉପଲବ୍ଧ ଥିଲା । ଏଣୁ ରସୁଲ୍ କରୀମ୍ ସ.ଅଲ୍ ପବିତ୍ର ଶିକ୍ଷା ତାହାକୁ ଯଥାଶୀଘ୍ର ପ୍ରଭାବିତ କରି ପ୍ରକୃଳିତ କରିଦେଲା । ଆପଣ ର.ଅ ଆହଜରତ ସ.ଅଲ୍ ସହିତ କୌଣସି ଯୁଦ୍ଧ କିମ୍ବା ବିତର୍କ କଲେ ନାହିଁ, ଆପଣ ହୁକୁର ସ.ଅଲ୍ ଠାରୁ କୌଣସି ନିଦର୍ଶନ ମଧ୍ୟ ମାଗିଲେ ନାହିଁ କି କୌଣସି ଚମତ୍କାର ଦେଖାଇବା ପାଇଁ ଦାବି କଲେ ନାହିଁ । ଆହଜରତ ସ.ଅଲ୍ ଅବତାରତ୍ୱ କଥା ଶୁଣି ତୁରନ୍ତ କେବଳ ଏତିକି କହିଲେ, ହେ ଅଲ୍ଲାଃଙ୍କ ବାର୍ତ୍ତାବହ ! କ'ଣ ଆପଣ ସ.ଅ ଅବତାରତ୍ୱର ଦାବି କରିଛନ୍ତି ? ଆହଜରତ ସ.ଅ ଯେତେବେଳେ କହିଲେ, ହିଁ ସେତେବେଳେ ସେ କହି ଉଠିଲେ ଯେ, ଆପଣ ସ.ଅ ଏକଥାର ସାକ୍ଷୀ ରୁହନ୍ତୁ ଯେ, ମୁଁ ଆପଣ ସ.ଅଲ୍ ଉପରେ ସର୍ବ ପ୍ରଥମେ ବିଶ୍ୱାସ ଆଣୁଛି । ଏହା ପରୀକ୍ଷା କରାଯାଇଛି ଯେ, ପ୍ରଶ୍ନକର୍ତ୍ତାଙ୍କ ମଧ୍ୟରୁ ଖୁବ୍ ସ୍ୱଳ୍ପ ବ୍ୟକ୍ତିମାନେ ହିଁ ମାର୍ଗଦର୍ଶନ ପ୍ରାପ୍ତ କରିଥାଆନ୍ତି, ସୁଧାରଣା ରଖୁଥିବା ବ୍ୟକ୍ତି ଏବଂ ଧୈର୍ଯ୍ୟ ପ୍ରଦର୍ଶନ କରୁଥିବା ବ୍ୟକ୍ତିମାନେ ହିଁ ପୂର୍ଣ୍ଣ ରୂପେ ମାର୍ଗଦର୍ଶନ ପ୍ରାପ୍ତ କରିଥାଆନ୍ତି । ଏହାର ଦୁଇଟି ଉଦାହରଣ ହେଉଛନ୍ତି ହ. ଅବୁ ବକର ର.ଅ ଓ ଅବୁ ଜହଲ୍ । ଆହଜରତ ସ.ଅଲ୍ ଅବତାରତ୍ୱ ଦାବି ପରେ ହ. ଅବୁ ବକର ର.ଅ ଆହଜରତ ସ.ଅଲ୍ ଠାରୁ କୌଣସି ନିଦର୍ଶନ ଭିକ୍ଷା କଲେ ନାହିଁ । କିନ୍ତୁ ହ. ଅବୁ ବକର ର.ଅଙ୍କୁ ତାହା ମିଳିଲା ଯାହା ନିଦର୍ଶନ ଭିକ୍ଷାକାରୀଙ୍କୁ ମଧ୍ୟ ମିଳି ନଥିବ । ସୁତରାଂ ହ. ଅବୁ ବକର ର.ଅ ନିଦର୍ଶନ ପରେ ନିଦର୍ଶନ ଦେଖିଲେ ଏବଂ ଚିରକାଳ ପାଇଁ ସ୍ୱୟଂ ଏକ ମହାନ ନିଦର୍ଶନ ପାଲଟି ଗଲେ । ଏହାର ବିପରୀତ ଅବୁ ଜହଲ୍ ନିଦର୍ଶନ ପରେ ନିଦର୍ଶନ ଦେଖି ଚାଲିଲା ଏବଂ ଯୁଦ୍ଧ, ତର୍କ, ବିରୋଧ ଏବଂ ନିରକ୍ଷରତା ପ୍ରକାଶ କରି ଆହଜରତ ସ.ଅଙ୍କୁ ବିରୋଧ କରିବାରୁ ନିବୃତ୍ତ ରହିଲା ନାହିଁ । ପରିଶେଷରେ ସେ ସ୍ୱୟଂ ଅନ୍ୟମାନଙ୍କ ପାଇଁ ଏକ ଦୃଷ୍ଟାନ୍ତମୂଳକ ନିଦର୍ଶନ ପାଲଟି ନିହତ ହେଲା ।

ହ. ମସିହ୍ ମଉଦ୍ ଅ.ସ କୁହନ୍ତି, ମୋର ପ୍ରଭୁ ମୋ ଉପରେ ଏହା ପ୍ରକାଶ୍ୟ କରିଛନ୍ତି ଯେ, ସତ୍ୟବାଦୀ ହ. ଅବୁ ବକର, ଉମର୍ ଫାରୁକ୍, ଧନବାନ୍ ଏବଂ ନିର୍ଲୋଭ ହ. ଉସ୍ମାନ୍ ର.ଅ ଆଦି ପୁଣ୍ୟବାନ ଓ ବିଶ୍ୱାସକାରୀ ଭକ୍ତ ଥିଲେ ଏବଂ ସେମାନେ ସେହି ଲୋକମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରୁ ଅନ୍ୟତମ ଥିଲେ ଯେଉଁମାନଙ୍କୁ ଅଲ୍ଲାଃତାଲା ମନୋନୀତ କରି ନେଇଥିଲେ। ଯେଉଁମାନେ ଅଶେଷ ଦୟାମୟ ପ୍ରଭୁଙ୍କ ଦୟା ଦ୍ୱାରା ବିଭୂଷିତ ହୋଇଥିଲେ ଏବଂ ଅନେକ ବିଦ୍ୱାନ ବ୍ୟକ୍ତି ସେମାନଙ୍କ ସୁଗୁଣାବଳୀ ସଂପର୍କରେ ଏବଂ ସେମାନଙ୍କ ସପକ୍ଷରେ ସାକ୍ଷ୍ୟ ଦେଇଥିଲେ । ସେମାନେ ସର୍ବଶକ୍ତିମାନ ବିଶ୍ୱ ବ୍ରହ୍ମାଙ୍କ ପ୍ରସନ୍ନତା ପ୍ରାପ୍ତି ସକାଶେ ନିଜର ମାତୃଭୂମିକୁ ପରିତ୍ୟାଗ କରିଦେଇଥିଲେ, ପ୍ରତ୍ୟେକ ଯୁଦ୍ଧର ଦାବାନଳରେ ସେମାନେ ପ୍ରବେଶ କରି ଝାସ ଦେଇଥିଲେ ଏବଂ ଗ୍ରୀଷ୍ମ ଋତୁର ସ୍ତ୍ରୀପ୍ରହରର ପ୍ରଚଣ୍ଡ ତାପରେ ଏବଂ ଶୀତ ଋତୁର

ହାଡ଼ଭଙ୍ଗା ଶୀତକୁ ମଧ୍ୟ ଭୃକ୍ଷେପ କଲେ ନାହିଁ । ବରଂ କିଶୋର ଯୁବକଙ୍କ ପରି ଧର୍ମ ମାର୍ଗରେ ଆଗେଇ ଚାଲିଲେ ଏବଂ ପର ଆପଣା ପ୍ରତି ଆକୃଷ୍ଟ ନହୋଇ ସକଳ ଜଗତର ସ୍ତୃଷ୍ଟି ଅଲ୍ଲାଃତାଲାଙ୍କ ସକାଶେ ସମସ୍ତଙ୍କୁ ବିଦାୟ ଜଣାଇଲେ । ସେମାନଙ୍କର କର୍ମ ମଧ୍ୟରେ ସେହି ଐଶ୍ଵରୀକ ସୁଗନ୍ଧ ଭର୍ତ୍ତି ହୋଇ ରହିଛି ଯାହାକି ସେମାନଙ୍କର ମର୍ଯ୍ୟାଦାର ଉଦ୍ୟାନରେ ଏବଂ ପୁଣ୍ୟାବଳୀର ପୁଲ ବଗିଚା ଆଡ଼କୁ ଇଙ୍ଗିତ କରିଥାଏ ଏବଂ ସେମାନଙ୍କର ଶୀତଳ ତଥା ମଳୟ ପବନ ନିଜର ସୁଗନ୍ଧିତ ଝିଙ୍କା ଦ୍ଵାରା ସେମାନଙ୍କ ଗୁପ୍ତ ଭେଦର ସଂପର୍କରେ ସୂଚନା ପ୍ରଦାନ କରିଥାଏ ଏବଂ ସେମାନଙ୍କର ଆଲୋକ ନିଜର ପୂର୍ଣ୍ଣ ପ୍ରକାଶମାନ ଦ୍ଵାରା ଆମମାନଙ୍କ ଉପରେ ପ୍ରକାଶିତ ହୋଇଥାଏ ।

ହ. ମସିହ୍ ମଉଦ୍ ଅ.ସ ପୁନଶ୍ଚ କହନ୍ତି ଯେ, ମୁଁ ଇଶ୍ଵରଙ୍କ ଶପଥ କରି କହୁଛି ଯେ, ଅଲ୍ଲାଃତାଲା ଶୈଖୈନ୍ (ଦୁଇ ବରିଷ୍ଠ ସାହାବା) ଅର୍ଥାତ୍ ହ. ଅବୁ ବକର ଓ ହ. ଉମର୍ ର.ଅ ଏବଂ ତୃତୀୟ ଜୁନ୍ ନୁରୈନ୍ (ଅର୍ଥାତ୍ ଦୁଇ ପ୍ରକାଶଧାରୀ) ହ. ଉସ୍ମାନ୍ ଆଦି ପ୍ରତ୍ୟେକଙ୍କୁ ଇସ୍ଲାମ୍ ଧର୍ମର ଦ୍ଵାର ଏବଂ ଜୀବଶ୍ରେଷ୍ଠ ହ. ମୁହମ୍ମଦ୍ ସ.ଅଙ୍କ ସୈନ୍ୟବାହିନୀର ପ୍ରତ୍ୟେକ ପ୍ରାରମ୍ଭିକ ସୈନ୍ୟ ତୁକୁଡ଼ିର ସେନାପତି ଭାବରେ ନିଯୁକ୍ତ ହୋଇଥିଲେ । ସୁତରାଂ ଯେଉଁ ବ୍ୟକ୍ତି ଏହି ତିନିଜଣ ବ୍ୟକ୍ତିଙ୍କ ମର୍ଯ୍ୟାଦା ଏବଂ ଏମାନଙ୍କୁ (ପ୍ରତି) ଅସମ୍ମାନିତ ଆଚରଣ ପ୍ରଦର୍ଶନ କରି ଅନାଦାର ଭାବ ପ୍ରକାଶ କରେ ତଥା ସେମାନଙ୍କର ପ୍ରମାଣକୁ ତୁଚ୍ଛ ମନେକରେ, ସେମାନଙ୍କ ସହିତ ଅଭଦ୍ର ଓ ଅସଭ୍ୟ ଆଚରଣ ପ୍ରଦର୍ଶନ କରେ, ସେମାନଙ୍କୁ ନିନ୍ଦା ଓ ଅପବାଦ ଦିଏ ତେବେ ମୁଁ ତାହାର ଶେଷ ପରିଣତି ଅତ୍ୟନ୍ତ ଶୋଚନୀୟ ଏବଂ ବିଶ୍ଵାସ ଛିନ୍ନ ହୋଇ ଯିବାର ଆଶଙ୍କା କରୁଛି ।

ହ. ମସିହ୍ ମଉଦ୍ ଅ.ସ ପୁନଶ୍ଚ କୁହନ୍ତି, ସତ୍ୟ ଏହିକି ଯେ, ସତ୍ୟବାଦୀ ଖଲିଫା ହ. ଅବୁ ବକର ଓ ହ. ଉମର୍ ଫାରୁକ୍ ର.ଅ ଉଭୟେ ବରିଷ୍ଠ ସାହାବାମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରୁ ଅନ୍ୟତମ ଥିଲେ । ଉଭୟେ ନିଜ ନିଜର କର୍ତ୍ତବ୍ୟ ପ୍ରଦର୍ଶନ କରିବାରେ କେବେ ହେଲେ ଅବହେଳା ପ୍ରଦର୍ଶନ କରି ନାହାନ୍ତି । ସେମାନେ ସର୍ବଦା ଧର୍ମ ପରାୟଣତାକୁ ନିଜର ସର୍ବମାର୍ଗ ଏବଂ ନ୍ୟାୟପରାୟଣତାକୁ ନିଜର ପରମ ଲକ୍ଷ୍ୟ ରୂପେ ଗ୍ରହଣ କରି ନେଇଥିଲେ । ସେମାନଙ୍କ ସତ୍ୟତା ଏବଂ ନିଷ୍ଠାର ଯେଉଁ ମହାତ୍ଵତା ରହିଛି, ଦୁହିଁଙ୍କୁ ଏଭଳି କବରରେ ସମାଧି ଦିଆଯାଇଥିଲା ଯେ, ଯଦି ଏମାନଙ୍କ କାଳରେ ହ. ମୁସା ଅ.ସ ଓ ହ. ଇସା ଅ.ସ ଜୀବିତ ଥାଆନ୍ତେ ତେବେ ସେମାନେ ମଧ୍ୟ ସେହି ସ୍ଥଳେ ସମାଧି ପାଇବା ନିମନ୍ତେ ଅବଶ୍ୟ ଏହାର ପ୍ରବଳ ଅଭିଳାଷୀ ହୋଇଥାଆନ୍ତେ ।

ଖୁତ୍ବା ଶେଷରେ ହୁଜୁର ଅନ୍-ଝର୍ ଅ.ବ କହିଲେ, ହ. ଅବୁ ବକର ର.ଅଙ୍କ ଜୀବନୀ ଚର୍ଚ୍ଚା ଇନ୍-ଶାଅଲ୍ଲାଃ ଆସତ୍ତାରେ ମଧ୍ୟ ଅବ୍ୟାହତ ରହିବ ।

ଅଲ୍-ହମ୍ଦୁ ଲିଲ୍ଲାହି ନହ୍-ମଦୁହୁ ଓ ନସ୍-ତଜ୍ଜିନ୍ନୁହୁ ଓ ନସ୍-ତରଫିରୁହୁ ଓ ନୁମିନ୍ନୁ ବିହି ଓ ନତଝକ୍-କଲ୍ଲୁ ଅଲୈ ଓ ନଉଜ୍ଜୁ ବିଲ୍ଲାହି ମିନ୍ ଶୁରୁରି ଅନ୍-ଫୁସିନା ଓ ମିନ୍ ସଇଆତି ଆମାଲିନା ମଇ ଯହ୍-ଦିହିଲ୍ଲାହୁ ଫଲା ମୁଜିଲ୍ଲା ଲହୁ ଓ ମଇ ଯୁଜ୍ଜିଲ୍ଲାହୁ ଫଲା ହାଦିୟା ଲହୁ ଓ ନଶ୍-ହଦୁ ଅନ୍-ଲା ଇଲାହା ଇଲ୍ଲଲ୍ଲାହୁ ଓ ନଶ୍-ହଦୁ ଅନା ମୁହମ୍ମଦନ୍ ଅବ୍-ଦୁହୁ ଓ ରସୁଲୁହୁ । ଇବାଦଲ୍ଲାହି ରହିମକୁମ୍ଲାହି ଇନଲ୍ଲାହା ଯାମୁରୁ ବିଲ୍ ଅଦ୍-ଲେ ଓ ଲ୍ ଇହ୍-ସାନି ଓ ଇତାଇଜିଲ୍ କୁର୍ବା ଓ ଯନ୍-ହା ଅନିଲ୍ ଫହ୍-ଶାଇ ଓ ଲ୍ ମୁନ୍-କରି ଓ ଲ୍ ବଗଇ ଯଇଜ୍ଜୁକୁମ୍ ଲାଅଲ୍-ଲକୁମ୍ ତଜ୍ଜକ୍ କରୁନା ଉୟକୁରୁଲ୍ଲାହ୍ ଯଜ୍ଜୁକୁମ୍ ଓ ଦ୍-ଉହୁ ଯସ୍-ତଜିବ୍ ଲକୁମ୍ ଓ ଲଜିକରୁଲ୍ଲାହି ଅକ୍-ବର୍ ।

.....
KHULASA KHUTBA JUMA HUZoor ANWAR a.b.a
2nd Dec. 2022